Rozpad promieniotwoérczy o, B, y

1. Rozpad a—z jgdra atomu emitowana jest czgstka a. Nowe jgdro ma mniej o dwa
protony i dwa neutrony. W ukfadzie okresowym nowy pierwiastek znajduje sie o dwie
pozycje wczesniej.
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2. Rozpad g~ - jeden z neutrondw w jadrze przeksztatca sie w proton. Z jadra emitowany

jest elektron (negaton) oraz neutrino:
1 1 0
0 n—p+_,e+v

Nowy pierwiastek znajduje sie w ukfadzie okresowym o jedng pozycje pdzniej:
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3. Rozpad j* - jeden z protondw w jadrze przeksztatca sie w neutron. Z jgdra emitowany

jest antyelektron (pozyton) oraz neutrino:
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Nowy pierwiastek znajduje sie w uktadzie okresowym o jedng pozycje wczesnie;j:
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4. Rozpad y — nastepuje przejscie jadra ze stanu wzbudzonego w stan podstawowy, z
towarzyszeniem emisji kwantu gamma. Nie s3 emitowane zadne nowe czastki.
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Szeregi promieniotworcze

Cykle rozpaddéw rozpoczynajace sie wystepujagcym w przyrodzie izotopem toru lub uranu: 232Th (rodzina
torowa), 235U (rodzina aktynowa) lub 238U (rodzina uranowo-radowa), lub tez wytworzonym sztucznie
izotopem neptunu 237Np (rodzina neptunowa).



Zad.1. 'l rozpada sie tworzac "*'Xe . Zapisz réwnanie reakcji jadrowej i okresl jaka

czastka jest emitowana.

Zad.2. Jadro Z3Thulega rozpadowi a. Zapisz réwnanie tego rozpadu, podaj nazwe

pierwiastka otrzymanego izotopu, oblicz liczbe protonéw i neutronow.

Zad.3. Zapisz réwnanie podwdéjnego rozpadu beta minus 'F podaj nazwe pierwiastka

otrzymanego izotopu, oblicz liczbe protonow i neutronow.

Zad.4. Zapisz réwnanie rozpadu B* ;C podaj nazwe pierwiastka otrzymanego

izotopu, oblicz liczbe protonow i neutronow.

Zad.5. Zapisz réwnanie rozpadu B- 'Co podaj nazwe pierwiastka otrzymanego

izotopu, oblicz liczbe protonow i neutronow.

Zad.6. Zapisz réwnanie rozpadu B- 5C podaj nazwe pierwiastka otrzymanego

izotopu, oblicz liczbe protonow i neutronow.

Zad.7. Jadro izotopu promieniotworczego ’>Raulega dwom przemianom a, a nastepnie

trzem przemianom [(3-. Podaj nazwe otrzymanego pierwiastka oraz liczbe neutronéw
zawartych w utworzonym izotopie tego pierwiastka.

Zad.8. Koncowym produktem rozpadu promieniotworczego U jest izotop otowiu 23Pb.

Oblicz ile czastek a oraz - zostalo wyemitowanych podczas tego rozpadu.

Zad.9. Izotop otowiu %¢Pb stanowi koncowy produkt rozpadu promieniotworczego izotopu

*ThOblicz ile czastek a oraz B- zostanie wyemitowanych podczas tej przemiany.



